

我市开展电气焊作业安全专项整治

违规作业 一律开展“一案双查”

本报讯(记者 王凯 通讯员 吴炜)为深刻汲取省内外因电气焊等动火作业引发的事故教训,强化电气焊作业安全管理,结合全市重大事故隐患专项排查整治2023行动,近日,市委常委会下发《周口市电气焊作业安全专项整治工作方案》(以下简称《方案》),我市将在全市范围内开展电气焊作业安全专项整治。

院、养老院、商场(市场)、宾馆饭店、休闲娱乐场所以及有关人员密集场所等各相关行业领域的生产经营单位。各级各部门要按照“谁动火、谁负责”原则,压实电气焊等动火作业生产经营单位(用工单位)主体责任。

《方案》要求,按照时间节点,全市生产经营单位要对本单位电气焊作业开展一次全方位自查自纠、全员安全培训;应急管理、市场监管等负有特种作业培训管理(考核发证)的部门,要对特种作业人员培训机构进

行全覆盖检查;应急管理、市场监管部门要进一步加强考试过程管理,对各考点电气焊作业实操考试进行实时监督;各县(市、区)要对辖区内涉及电气焊的各类生产经营单位进行全方位排查。

《方案》强调,要深化电气焊等动火作业专项执法检查,凡发现电焊违规作业的,一律开展“一案双查”,既要依法处罚违法作业人员,也要严格依法处罚用工企业、施工单位;情节严重的,依法取消相关人员资

格,涉事企业纳入信用监管“黑名单”;涉嫌犯罪的,依法移送司法机关追究刑事责任。应急管理、住建、市场监管等部门要与公安、检察机关加强联动,做好刑衔接案件查办,加大危险作业罪的侦办力度。要充分发挥新闻媒体和群众监督作用,拓宽畅通投诉举报渠道,鼓励社会公众通过“12350”等途径对电气焊等动火作业违法违规行为进行举报,形成社会各界对电气焊作业安全高度关注的浓厚氛围。③12

“一企一档” “一企一策”

项城市应急管理局为铸造企业“把脉问诊”

本报讯(记者 王凯 通讯员 刘朵朵)8月11日,项城市应急管理局组织永丰镇、南顿镇、光武办事处分管副职及辖区内铸造企业负责人召开安全生产专项整治行动座谈会。

会上,参会人员就铸造企业安全生产方面存在的问题和不足进行深入全面的剖析,明晰了隐患排查整治的重点环节及关键部位,明确了整改

责任人、措施和时限,层层压实责任,深入推动整改工作落实落地。

会议强调,各镇办要组织铸造企业负责人深入学习新修改的《安全生产法》,进一步强化安全生产工作责任意识。要为企业提供全过程“保姆式”服务,全程参与并指导企业完善制度,规范培训、预案、演练等,形成“一企一档”,确保企业建立健全各项

制度。要采取“专家指导+服务”的方式,对企业进行“把脉问诊”,提出科学治理建议,实现“一企一策”隐患排查治理目标。要对辖区内的铸造企业进行摸底,建立档案台账,掌握一手资料。要推行“一日安全流程制度”,详细注明生产流程中的风险隐患时间点和操作环节,明确各个节点的安全责任人和操作规程,实行安全

与危险部位“一对一挂钩”,加强对危险部位的管理和控制,切实保障企业员工的生命安全和企业稳定运营。

下一步,项城市按照重大事故隐患专项排查整治2023行动要求,持续开展隐患整改验收提升工作,严格执行问题销号及执法倒逼工作模式,帮助企业建立长效工作机制,提升安全生产管理水平。③12



完善基层管理体系 提升应急处突能力

淮阳区应急管理局“眼睛向下”找问题

本报讯(记者 王凯)为进一步摸清全区基层应急管理体系和能力建设现状,提升基层应急处突能力,近日,淮阳区应急管理局组织工作人员到城关镇、王店街道、白楼镇等乡镇(街道)和部分社区(村)开展基层应急管理体系和能

力建设指导检查。检查组实地查看了各地应急办组织机构、办公场所、应急救援队伍、物资储备、应急预案修订等基层应急管理体系实际运转情况,针对检查过程中发现的问题,现场进行反馈,要求相关负责人对照标准查

漏补缺,及时补充完善。检查组要求,各乡镇(街道)切实做好应急管理组织机构和队伍建设,加强物资储备和应急预案修订,积极开展具有针对性的应急救援演练,确保基层应急管理体系和能力建设不断迈向更高水平。③12

时时放心不下 事事紧抓不放

太康县应急管理局“夜游”企业查隐患

本报讯(记者 王凯 通讯员 李巍文/图)近日,太康县应急管理局组织工作人员开展安全生产夜查行动,重点检查企业安全生产等情况(如图)。

检查过程中,该局工作人员通过现场走访、检查资料、开展谈话等形式,重点对企业夜间安全生产管理、应急处置能力等方面进行全面检查,询问企业员工有关安全生产和应急处置等方面的知识。该局工作人员查看防汛物资储备情况,指导企业进一步落实落细安全生产各项措施,扎实排查风险隐患,并现场提出整改意见,引导企业相关负责人及管理人员强化安全意识。

企业相关负责人表示,通过开展此次检查,他们进一步压实了安全生产主体责任,今后会严格落实各项安全生产管理制度,时刻紧绷



安全生产这根弦,认真开展隐患排查自纠,防范安全生产事故的发生。下一步,该局在全县范围内持

续开展安全生产夜查行动,不断提升安全管理水平和事故防范能力,确保全县安全生产形势稳定。③12

履行保密义务 严守保密规定

扶沟县应急管理局专题教育敲警钟

本报讯(记者 王凯 通讯员 范伟彦 吴占辉)为进一步增强党员干部职工保密意识,提升保密工作能力和水平,8月11日,扶沟县应急管理局组织召开保密警示教育专题会议。

会上,该局党员干部职工观看了保密警示教育片。警示教育片通过列举一系列发人深省、警钟长鸣的典型泄密案例,阐释了保密工作

的紧迫性和必要性,深入剖析了泄密给国家安全带来的严重危害,该局党员干部职工纷纷表示,他们深刻认识到当前保密工作面临的严峻形势,从中得到了经验教训。

通过学习,该局党员干部职工增强了做好新时代保密工作的责任感和使命感,深切体会到做好保密工作就是保国家安全、保社会稳定、保事业发展,强化了当前保密

工作面临严峻复杂形势的认识,增强了在日常生活中自觉履行保密义务的意识,提醒自己任何时候都要小心、事事谨慎,在以后的日常工作中自觉执行保密规定,保守国家秘密,维护国家的安全和利益。切实做到不碰红线、不触底线,牢固树立“保守国家秘密,人人有责”“保密工作无小事”的思想,增强保密意识,筑牢安全防线。③12

以演促练 以练促战

川汇区沙颍险段开展防汛抢险大演练

本报讯(记者 王凯 通讯员 夏路歌)为进一步提高防汛抢险实战能力,8月11日上午,川汇区在沙颍河左岸张埠口茅窝段组织开展2023年防汛抢险应急演练。

此次演练由川汇区委常委、常务副区长李伟任总指挥,区应急管理局、区水利局、区气象局、区城管局等相关部门参加演练。

此次演练内容主要以全区发生大暴雨,水位持续暴涨,河堤出现管

涌、渗漏等重大险情为背景,实战模拟临水面截渗抢险、管涌抢险、水上救援三个科目,重点对指挥调度、险情处置、队伍设备调配、抢险救援、应急搜救等环节进行练兵。

李伟指出,开展防汛演练的主要目的是以演促练、以练促战,通过演练来检视预案、发现问题、锻炼能力,希望各单位认真总结,查找问题不足,把演练效果转化为制度成果。

李伟强调,全区上下要进一步

提高政治站位,扛牢政治责任,强化忧患意识,做好万全准备。要始终把确保人民群众生命财产安全放在首位,深入开展各类风险隐患排查化解,全力以赴推动各项工作落实落细。要切实抓好防汛救灾宣传工作,大力宣传防汛预案、防汛知识,及时发布预警信息,让防汛救灾观念深入人心,把防范措施再具体、再细化,为各项工作开展凝聚共识合力。③12

市应急管理局赴太康县核查洪涝灾情

函请市银保监分局督促落实理赔事项

本报讯(记者 王凯 通讯员 叶利杰)8月上旬,我市太康县和扶沟县部分乡镇出现严重强对流天气,引发较重风雹灾害。灾情发生后,市应急管理局高度重视,联合市农业农村局等单位及时赶赴太康县朱口镇等受灾较重的乡镇,开展现场核查灾情工作。

市应急管理局副局长晋瑞英对照太康县通过自然灾害灾情管理系统上报的灾情数据统计表,针对农作

物受灾、成灾、绝收等情况进行仔细核查。她指出,太康县要加大灾情核查力度,尽全力快速核实、核准各项灾情数据。要科学开展灾害损失评估工作,并按照核查数据,建立灾害损失台账,确保灾情数据真实有效。

核查过灾情,市减灾委员会办公室立即对市银保监分局发出提醒函,建议督促相关农业保险机构落实好理赔事项,确保人民群众的财产损失降到最低。③12



为进一步加强有限空间作业安全生产工作,有效预防和减少生产安全事故的发生,按照省、市统一安排部署,我市各地积极组织相关企业开展有限空间作业安全专题宣传活动。 记者 王凯 摄

驻局纪检监察组

开展“严作风促安全”专项监督检查

本报讯(记者 王凯 通讯员 朱玉柱 张素冰)为有效防范安全生产事故的发生,近期,驻局纪检监察组采取“四不两直”的方式,对驻在单位机关和二级机构开展监督检查,将“严作风促安全”贯穿于安全生产和应急管理工作中。

该纪检监察组通过“看、听、查、谈、访”,深入了解驻在单位工作作风、安全生产责任落实等情况,重点查看入汛以来安全生产工作开展情况,对应急值守、防汛抗灾、物资储备

工作进行现场督办,并与驻在单位党员干部职工开展座谈交流。

该纪检监察组结合防汛末期党员干部职工的心理和当前我市复杂的安全生产形势,提醒驻在单位加强“严作风促安全”教育引导,切实履行“一岗双责”,要以时时放心不下的责任感护航安全生产工作高质量开展。该纪检监察组及时“亮剑”,持续开展作风建设监督检查,对工作懈怠、作风不实等造成安全事故的,严肃执纪追责。③12

壹基金“安全家园”项目落户汪庄

村支书:今后应对突发灾害时心中更有底气了

本报讯(记者 王凯 通讯员 王欢)8月11日,项城市应急管理局、周口市青昱社会工作服务中心将价值5万元的应急救援物资捐赠给南顿镇汪庄行政村,并为村民志愿者开展技能培训。

此次捐赠的应急救援物资包括个人应急装备包、安全帽、指挥棒、防砸手套、对讲机、安全带、消防泵、发电机及橡皮冲锋舟等。南顿镇汪庄行政村党支部书记张幸生作为代表接

受物资捐赠。

“这些应急救援物资对我们非常实用,今后应对突发灾害时心中更有底气了。”张幸生说。

壹基金“安全家园”项目于2021年12月20日,由深圳壹基金公益基金会“壹基金安全家园项目”与河南省减灾委办公室签订合作协议,在河南省50多个灾易县(市、区)318个社区开展灾后恢复重建,助力基层社区防灾减灾救灾能力提升。③12

高温汛期隐患排查整治持续升温

跟踪整改落实,切实把风险隐患消灭在萌芽状态。③12

沈丘县 防雷安全隐患排查整治精心布阵

会上,马涛对开展防雷安全隐患排查整治工作提出具体要求。会议要求,各级各部门充分认识防雷安全隐患排查整治工作的重要性,加强对防雷安全工作的组织领导,督促生产经营单位健全防雷安全责任制。相关部门要广泛开展防雷减灾科普知识宣传,不断提高群众防雷减灾与自我防护意识和能力。县委、县政府将防雷安全隐患排查整治工作纳入抽查检查内容,确保防雷安全隐患排查整治工作顺利开展,有效保障人民群众生命财产安全。③12

警钟声鸣 安全生产 法院通报:房东租客均获刑 近日,北京市第三中级人民法院通报一起案件,房东周某和租客刘某均因失火罪获刑。2011年至2019年8月,被告人周某将其北京市某区的自建二层楼共19间房屋对外群租,整栋楼只留有一个出口。期间,周某疏于对租户安全用电进行监督管理,长期放任被告人刘某及其他租户从二层私拉电线到一层楼梯口处给电动车充电。2019年下半年某日,刘某将其私自加装了“增能电池”的电动车停放在一层楼梯口充电后,返回二楼房间休息。次日1时40分许,该电动车发生电气线路故障,引发火灾。法院最终依法判决周某犯失火罪,判处有期徒刑一年四个月,刘某犯失火罪,判处有期徒刑一年四个月,缓刑六个月。(来源:应急管理局微信公众号)

第152期 策划:张群峰 朱和平 执行:郭元元 张磊 审核:王凯 提升应急能力 筑牢人民防线 市应急管理局 微信公众号